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acă nu ştii să răspunzi.. 
— Tâîcuirea câtorva îndemnuri şi învăţături din cartea lui Gabriel Palau: 

„Hristos şi creştinul activ". — 
de GAVRIL TODICA 

In scrierea minunată a părintelui 
iezuit Gabriel Palau, despre care am 
vorbit în articolul trecut, putem ceti, 
în cartea III, capitolul X X . un decalog 
(şir de zece îndemnuri, zece porunci). 
L e voiu tâlcui pe toate. 

încep cu porunca, sau mai bine zis, 
cu învăţătura Nr. 1, care sună aşa: 

„Dacă nu ştii să răspunzi la 
obiecţiunile curente şi să 
expui adevărurile esenţiale 
ale credinţei, nu crede câ'poţi 
face binele". 

S'ar zice, la prima cetire a instruc
ţiunii acesteia, că e aşa şi nu e tocmai 
aşa. Oineva poate face binele, fără să 
ştie adevărurile credinţei. Şi prin fapte 
bune se mântueşte. Apostolul ne spune 
doar limpede, că „credinţa fără de fapte 
(bune) moartă este". , 

Dar aici e vorba de altceva. 
Oineva ne face, bunăoră, obiecţiunea 

(imputarea) — ceeace ni-se şi face foarte 
des — că de ce nu ne lăpădăm de cre
dinţa noastră cu Roma, ca să fim toţi 
Românii de o singură lege, de legea 
răsăritului? De ce ţinem cu Papa? De 
oe nu ne ţinem de biserica autocefală 
(neatârnătoare) românească, ascultând 
numai de patriarhul românesc, care e 
un fel de papă pentru Românii ortodoxi? 

Răspunsul e foarte simplu pentru 
cine ştie să răspundă. Dar omul neştiutor 
poate rămânea zăpăcit la întrebările de 
mai sus. Se poate clătina în toată cre
dinţa lui, şi nu mai poate face din toată 
inima binele pentru comunitatea bise
ricească, !n sinul căreia se află. 

Omul care ştie răspunde, va spune 
însă următoarele, la întrebările de 
mai sus: 

Mântuitorul nu a întemeiat biserici 
naţionale. Legea lui a dat-o pentru toate 
popoarele. In legea creştină toţi oamenii 
trebue să fie fraţi. Dumnezeu nu face 
deosebire între Român, Ungur, German, 
Englea, Grec, Evreu e t c , ci numai între 
oameni buni ţi oameni răi. Prin urmare, 
legea creştină, biserica lui Hristos, nu 
poate fi decât una, având aceleaşi po

runci pentru toate popoarele. Asta în
seamnă, că biserica trebue să fte-tatelică 
(cuvânt grecesc, care însemnează: pentru 
toate popoarele). 

Mai ştim apoi, din aflatele evangelii, 
că Isus Hristos a lăsat pe sfântul Petru 
drept cap văzut ai bisericii sale. Sfântului 
Petru, săvârşindu-se în Roma, cu moarte 
de martir, pe timpul împăratului Nero, 
i-a urmat in păstorirea creştinilor sfântul 
Linus, care şi el şi-a dat sângele, măr
turisind pe Hristos. După Lin a urmat 
şirul neîntrerupt al papilor, dintre cari 
cei_ dintâi aproape toţi au murit ca 
martiri pentru legea lui Hristos. 

Timp de aproape 1000 de ani, toţi 
creştinii au fost de aceeaş credinţă. 
Abia pe la 1054 biserica răsăritului s'a 
rupt de biserica Romei. Atunci s'a pro
dus desbinarea cea mare în orientali (orto-

I doxi) şi apuseni (romano-catolici). 
Bieţii Români de prin văile Oarpa-

ţilor, habar n'aveau de ruptura asta. 
Ci, aflându-ne mai aproape de Oonstan-
tinopol (Ţarigrad), ne-am pomenit in
fluenţaţi de călugării greci, sârbi, bulgari, 
şi pe nesimţite am rămas în mrejile lor. 
Niciodată n'am făcut adevărată trecere 
sau ruptură dela biserica Romei la bi
serica Bizanţului (Ţarigradului), ci ne-am 
pomenit învăluiţi sufleteşte de ierarhia 
glavo-bizantină. 

Abia în anul 1700, ne-am întors, o 
parte dintre Români, la biserica în ade
văr tstrămosască*, unindu-ne cu Roma 
prin legăturile credinţei religioase. 

Iată de ce, nu trebue să ne zăpă
cim de loc, când cineva cearcă a ne 
clătina în convingerile noastre. Nu tre
bue să ne fie ruşine că suntem uniţi. 
Ba din contra, să mulţămim lui Dumne
zeu că ne-a luminat măcar atâta, ca să 
înţelegem rostul acesta. încolo, feri-
cească-se fiecare în credinţa care o are. 

Căci credinţele religioase sunt astăzi 
leghion. 

Prin anii 1520—1600 s'au rupt din 
biserica romano-catolică toţi protestanţii, 
calvinii, unitarii, anglicanii e t c , iar mai 
târziu toate sectele pocăite. E adevă
rată vavilonie în tot ce cred şi ce nu 

cred rupturile aceste. Oare de care se 
ţine mai ţanţoş cu credinţa lui, cu si
noadele lui naţionale, cu predicatorii 
lui. Să le Qe de bine. Vedem însă, că 
în timpul din urmă se simţesc ca oile 
rătăcite; se tot frământă prin congrese, 
să se unească cumva, într'o federaţie 
Grestinâ. 
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Lasvârcoliri de aceste neputincioase 
ori cel puţin fără multă vlagă, noi cari 
mărturisim >una, sfântă, catolică şi apos
tolică biserică*, le putem zice: „Oalea 
la Roma e deschisă şi nu e departe. 
Poftim şi vă uniţi! — Dacă nu vreţi, e 
treaba voastră. Puteţi umbla multă 
vreme pe la cele congrese. Pe semne, 
aveţi bani de cheltuit!" 

Ne cam doare, că la congrese de 
aceste aleargă şi Românii ortodoxi. Oăci 
ne întrebăm: cum s'ar putea uni po
poarele ortodoxe cu toţi protestanţii, 
cu toţi calvinii, cari nu recunosc nici 
sfânta cruce, nici icoanele, nici sfintele 
taine ? Nu le-ar fi mai uşor, să se unească 
cu Roma, de care nu se deosebesc decât 
prin 4 puncte ? Pentru orice om cu scaun 
la cap e limpede, că între ortodoxi şi 
catolici nu e mare deosebire de credinţă. 
Intre ortodoxi şi protestanţi este ade
vărată prăpastie. Totuş conducătorii 
ortodoxi mai degrabă îşi îndreaptă pri
virile la prăpastie, decât la calea mai 
uşoară ce duce la Roma! 

Sărbătoarea zilei de 1 Decemvrie la sate 
Mftra-mică, 1 Dec. 

Uaa dintre celea mai înălţătoare sărbă
tori a fost pentru Mureni ziua de 1 Decemvrie. 
Şcolărimea împreună cu înv. local şi numeros 
public s'a îndreptat la ora 10 dimineaţa în haine 
de sărbătoare şi în cântece naţionale spre bi
sericuţa din deal, luând parte la serviciul divin 
care s'a oficiat de preotul local Partenie Grama, 
unde s'a ţinut şi o foarte simţitoare predică 
în legătură cu ziua de 1 Decemvrie de Către 
acelaş Onor. Părinte. 

Dela biserică întreg publicul s'a îndreptat 
iarăşi spre şcoală, unde după ce s'a terminat 
programul cu şcolarii d. Ioan Al. Roiban, în
văţător, a ţinut o frumoasă cuvântare, arătând 
însemnătatea zilei de 1 Decemvrie pentru ro
mânii ardeleni. 

Insă cu durere trebuie sl arătăm că delegaţia 
permanentă a comunei în frunte cu primarul, a 
lipsit atât dela biserică cât şi dela şcoală. Dl 
prefect al jud. Mureş este cel dintâi chemat 
pentru a-Ie pune in vedere, ca la viitoarele 
serbări naţionale să-şi cunoască datoria. 

Un abonat. 
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Din viata vechilor creştini 
Cum se botezau vechii creştini 

Cea mai mare fericire a unui catehumen 
era, când episcopul spunea despre el că este 
vrednic să fie botezat. De altfel creştinii cei 
vechi se şi pregăteau Ia primirea acestui sa
crament cu cea mai mare scumpătate. Botezul 
se da de regulă în Dumineca Paştilor, aşadară 
la cea mai mare sărbătoare a creştinilor. In 
seara Sâmbetei Mari creştinii se adunau în vreo 
biserică subpământeană ori în vreo casă a 
vreunui creştin mai de seamă. Sute de creştini, 
bărbaţi şi femei, bogaţi şi săraci, se adunau 
acolo şi "aşteptau, în rugăciuni, începerea cere
moniei. 

In mijlocul bisericii sau a casei era o 
cisternă, adecă o afundătură sau scăldătoare 
plină cu apă, în care conduceau trepţi. Diaconii 
îi chemau pe catehumeni şi-i aşezau lângă 
uşa bisericii, aşteptând, în rugăciuni, sosirea 
episcopului. Botezul, fiind cel mai de lipsă şi 
cel dintâiu sacrament, se da de cătră însuşi 
episcopul şl numai dacă nu era In oraş, de 
cătră preoţi. 

Indatăce sosia episcopul, diaconii îi des-
brăcau pe catehumeni, lăsându-i numai în 
cămaşă. Dacă catehumenii erau fete sau femei, 
la desbrăcat le ajutau diaconesele. Apoi cate
humenii se întorceau cu faţa spre răsărit, ţi-
nându-şi manile lăsate în jos. Desbrăcarea acea
sta însemna desbrăcarea omului celui vechiu 
şi a tuturor obiceiurilor sale celor rele. Starea 
dreaptă şt lăsarea manilor în jos era semnul 
smereniei şi ai supunerii întru toate Iui Hri-
stos care este răsăritul cel de sus. 

Apoi episcopul îi însemna pe catehumeni 
cu semnul sfintei cruci, pe frunte şi pe piept, 

dupăce a suflat de trei ori în faţa lor. Suflarea 
aceasta întreită Ie aducea aminte că precum 
Dumnezeu, plăzmuind pe om din pământ, a 
suflat în el spirit de viaţă, aşa şi episcopul 
sau preotul suflă în catehumeni prin botez 
spirit de viaţă făcător. 

Numai decât episcopul cetea apoi trei 
jurăminte, prin cari blăstăma pe diavolul 
şi-1 alunga de lângă şi din jurul catehumenilor. 
La sfârşitul jurământului al treilea episcopul 
sufla de trei ori spre ei şi le însemna cu sem-. 
nul crucii fruntea şi gura şi pieptul, zicând: 
„Alungă dela ei'pe tot spiritul rău şi ne
curat, carele se ascunde şi se încuibcasă in 
inimile lor". Apoi li întorcea spre apus şi le 
poruncia, să-şi ridice manile. întoarcerea spre 
apus se făcea, pentrucă dela apus se pare că 
vine întunerecul şi astfel apusul înseamnă pe 
diavolul şi împărăţia Iui. Ridicarea manilor în
semna că sunt gata de luptă împotriva diavo
lului. Totdeodată episcopul le punea de câte 
trei ori întrebările: „Lepădaţi-vă de satana, 
şi de toate lucrurile lui, şi de toţi îngerii 
lui, şi de toate slujbele lui, şi de trufia lui?*. 
Ei răspundeau tot de atâtea ori: „Lăpâdă-
mu-ne". Apoi iară îi întreba: „Lăpădatiirv'aţi 
de satana?" Catehumenii răspundeau: „Lâpă-
datu-ne-am". Episcopul apoi Ie zicea: eŞi-l 
suflaţi dară, şi-l scuipaţi pe el". Aceasta în 
semna dispreţul faţă de diavolul. 

După aceasta catehumenii lăsau manile 
în jos şi se întorceau spre răsărit, de unde ră
sare soarele şi a răsărit şi Hristos, răsăritul 
cel de sus. Episcopul apoi îi întreba de trei 
ori: aImpreunaţi-vă cu Hristos?": Iară cate
humenii răspundeau tot de atâtea ori: „Impreu-
nămu-neu. Şi apoi iarăş îi întreba episcopul: 
„Impreunatu-v'aţi cu Hristos?", catehumenii 
răspundeau: „împreunatu-ne-am". Cea din 
urmă întrebare era: .„Şi credeţi lui?"-, iară ei 
răspundeau: „Credem lui, ca împăratului şi 
Dumnezeu". Apoi toţi deodată rostiau: „Cred 
într'unul Dumneseu..." de trei ori, ca şi mai 
mult să se arete tăria credinţei celor ce voiau 
să se boteze. Apoi întreba episcopul: „Şi vă în
chinaţi lui?*, iară ei se închinau, zicând fie
care: Klnchinu-mă Tatălui, Fiului şi Spiri
tului sfânt, Treimei celei de o fiinţă şi ne

despărţite". După aceea zicea episcopul; nBin 

este cuvântat Dumnezeul nostru, carele r o e ! 
şte ca toţi oamenii să se măntuească şi f B [ 
tru cunoştinţa adevărului să vină, acum ş] 
pururea şi în vecii vecilor. Amin*. 

După o scurtă rugăciune apoi episcopul 
intra în biserică, pentrucă cele de mai înainte 
se făceau în faţa uşilor bisericii, se îmbrăca 
în odăjdii albe, ca şi prin aceasta să arete 
marea bucurie că se întorc mai multe oi pier
dute în sânul bisericii. In biserică se aprindeau 
luminile, închipuind lumina credinţei pe care 
aveau să o primească catehumenii prin sfântul 
botez şi care avea să Ie lumineze de aci îna
inte sufletul şi cărările vieţii. In cădelniţă se 
punea jar şi pe iar tămâie., ca să se arete că 
ceice se duc Ia botez au făcut destul pentru -
păcatele lor cele dinainte de botez şi s'au îm
păcat cu Dumnezeu. Apoi diaconii tămâiau 
scăldătoarea, şi împreună cu episcopul, se în
chinau, începea apoi cu mare ceremonie sfin
ţirea apei şi a untului de lemn trebuincios. 
La sfinţirea apei episcopul sufla de trei ori 
spre apă, ca să se depărteze dela ea toate nă
lucirile şi uneltirile diavoleşti, apoi, eufundân-
du-şi de trei ori în apă degetul arătător, în 
forma sfintei cruci, zicea: „Toate puterile po
trivnice să se s/arme sub semnul închipuirii 
crucii tale". Sufla apoi de trei ori spre untul 
de lemn şi-1 binecuvânta, zicând o rugăciune. 

Urma apoi o preafrumoasă cântare. E-
piscopul şi întreg poporul cânta de trei ori 
„Aliluia", care este un cuvânt evreesc şi 
înseamnă: „Lăudaţi pe Domnul", şi după măp-
turisirea sfântului foan evanghelistul, şi corurile 
îngereşti îl cântă în ceriuri. In aceeaş vreme 
episcopul făcea de trei ori cruce cu untul de 
lemn în apă, zicând cu viers înalt: „Bine este 
cuvântat Dumneseu, celce luminează şi sfin
ţeşte pe tot omul ce vine în lume, acum şi 
pururea şi în vecii vecilor, Amin". Suflarea 
de trei ori spre untul de lemn închipueşte 
împărtăşirea uleului cu darul Spiritului sfânt, 
iară afundarea lui de trei ori în apa sfinţită, 
harul lui Dumnezeu care se va revărsa cu 
prisosinţă în sufletul celui ce se va boteza. 
Apoi îl ungea cu unt de lemn pe frunte, pe 
piept şi pe spate, zicând: „Unge-se şerbul 
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Ilie Camăraiciaftu 
In tot jurul nu era om mai harnic şi mai 

de omenie ca Ilie Pipirig, apoi chibzuit şi bro-
ditor de — precum e zicala: — unde punea el 
mâna, punea şi Dumnezeu mila. Numai un 
ganciu avea el, dar nici acela nu făcea supă
rare nimănui; doar mai stârnea râs în săteni, şi 
mai cu seamă în aceia cari n'au fost cătane 
la împăralu — cum zicea el. Avea obiceiul 
de amesteca vorbe nemţeşti când grăia cu 
cineva, vorbe pe cari el de bună seamă le 
învăţase la cătănie. 

A fost cătană Ilie înainte de răsboiu la 
regimentul 31 din Sibiu, sau precum zicea el 
„la Ştreliţ", şi Doamne, câte lacrimi n'a mai 
vărsat mamă-sa, când 1-a văzut venind dela 
asentare cu „ambărufu" (Einberufungskarte) 
în pălărie. Se cânta biata femee de moarte, de 
gândeai că acum îi aruncă lui Ilie bulgări pe 
copârşeu, şi se bocea de sta satul în gura ei: 

Neamţule mi-'l iai, mi- fl duci 
Oblu'n graniţă la Turc i . . . 

Mai taci din gură tu Sineftă — îi ziceau 
vecinii — că tuli pui boala'n oase. Ce să-i 
faci, dacă Dumnezeu 1-a făcut aşa de voinic şi 
de frumos, încât şi împăratului să-i placă de 
el? Las' că doar acolo merg voinicii, numai 

sănătos să fie, apoi trei ani încă nu sunt legaţi 
de gard. 

Badea Ilie Pipirig bătrânul, tatăl lui Ilie, 
îl bătu pe umăr, zicându-i: — Bravat, dragul 
tatii! Fă-ţi inimă tare, că eşti fecior la roată. 
Euamfost la „dragoaeri", tu să fii la „streliţ". 
Aşa se cade, să seamene ficiorul cu tată-so. 

Dar lelea Sinefta nu se putea mulcom<, 
ci se bocea mereu, ca la poarta ţintirimuîui: 

Cătănia cui e bună, 
La ficiorul fără mumă... 

Ilie îşi trase pălăria pe unochiu, îşi puse 
mâna după cap şi răgni odată câtăneşte: Ptriu 
— iu — hăăă! şi împreună cu ceialalţi ficiori 
din sat, întră în figădău. 

' * 
Zilele treceau de par'că Ie fugărea cineva 

din urmă, şi s'apropie ziua de 14 Oatomvrie, 
când trebuiau să ruculuiască răguţii.. I i i e j n . ' 
cepu să fie tăcut şi îngrijorat, aşa încât ma
mă-sa află de bine s'o ia dânsa pe altă coardă 
ca să-şi încurajeze feciorul.—- Lasă dragul 
mamii, îi zicea ea, că pe Crăciun, dacă au te 
vor lăsa la „urlap", vom veni noi la tine la 
casarmă, şi-ţi vom aduce ce trebue de gură 
şi de şerpar. Nu mai fii năcăjit, că doară nu 
mergi numai tu singur. 

— Hăi, că multu-i până peste trei ani 
ofta Ilie. Dar după toate toatele, trebui să 
plece, că n'avea încotro. Ilie nu mai răgnea 
dar nici mamă-sa nu mai plânse, până după' 
plecarea trenului, când iară începu a se boci: 

Arză-te focul maşină 
Şi pe ăia ce te mâni, 
Că mi-ai depărtat fioioru 
De-am rămas numai cu doru... 

Încă în aceeaşi zi, Ilie fu îmbrăcat câtă
neşte. 

Cel dintâi care îşi prinse vorbă cu el în 
casarmă a fost un fraităr sas. 

— De unde eşti tu moi regută? 
— Din Hârtoape, mă rog la domnu. 
— Nu aşa se grăieşte, moi regută — u 

zbieră ghefraitărul. La chetenie se zice Me 

ghehorsamst". 
Şti tu, cine este io? 
— Ba, ii răspunde Ilie, scurt şi înfricat. 
— Io este „hergotu" teu. 
Ilie nu mai zise nimic, şi i-se părea că 

nu va sfârşi-o el bine cu sasul acela, care 
avea de amândouă părţile gulerului câte oştea 
cu şase colţuri. Cum de să prinde ăsta numai 
cu mine, şi par'că anume caută pricină & 
ceartă — îşi z i C e a e l . Au doară eu arăt cel 
mai prost în companie? 

Din potrivă, Ilie era băiat deştept, >»* 
fraitărul sas, temându-se ca nu cumva „riguta 
«sta* să-'l întreacă în rang cu vremea, începu 
să-I cătăneascâ încă dela început. 

După câteva zile Ilie începuse a cunoaşte 
cătănia. El a fost cel dintâi care a învăţat PŞ 
nemţeşte numele „prepuşilor" precum ţ 
*gftever-grifurile' şi „ghelenţ-ibuncufilt ' 
Cu adresa din casarmă nu era chiar duO« n?» 
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lui Dumnezeu {cutare) cu untul de lemn al 
bucuriei, în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Spiritul sfânt, acum şi pururea şi in 
pecii vecilor, Amin". 

Până aici toate ceremoniile se făceau 
pentru toţi deodată, dar, începând cu ungerea 
cu unt de lemn, se făcea fiecărui catehumen 
separat. Pe când îl ungea pe piept zicea: 
„spre vindecarea sufletului şi a trupului", 
la urechi: „spre ascultarea credinţei", la pi
cioare: „ca să umble în urmele tale", la mâni: 
„manile tale m'au făcut şi m'au zidit". 

După ungerea cu unt de lemn un diacon 
ducea pe catehumen înaintea episcopului, şi 
catehumenul, însoţit de episcopul botezător, 
de diaconi şi de nănaşi, se coboriau până pe 
piatra mai din jos a scăldătoarei. Aici episcopul, 
punând mâna pe capul catehumenului, îl cu
funda în apă de trei ori, zicând: „Boteaaă-se 
şerbul lui Dumnezeu (cutare) în numele 
Tatălui şi al Fiului fi al Spiritului sfânt, 
Amin, acum şipururea şi în vecii vecilor, 
Amin". Prin cufundarea de trei ori se arăta 
moartea, înmormântarea şi învierea Domnului 
Christos. 

După botez episcopul se spăla pe mâni, 
cântând de trei ori, împreună cu poporul, 
psalmul 31: „Fericiţi, cărora ş'au iertat 
fărădelegile şi cărora s'au acoperit păca
tele". Sfiinţii părinţi spun că acest cântec era 
de o fumuseţă ne mai pomenită.Urma apoi numai 
decât îmbrăcarea cu vesminte ca zăpada, sem
nul sfinţeniei si al nevinovăţiei dobândite prin 
botez, ceeace arată şi cuvintele: „îmbracă-se 
şerbul lui Dumnezeu (cutare) în veşmântul 
dreptşţii, în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Spiritului sfânt, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor, Amin". Şi apoi iară începea să 
cânte corul: „ Celace te îmbraci intru lumină 
ca întru o haină, mult îndurate Christoase 
Dumnezeul nostru, dă-mi mie veşmânt lu
minat". Pe capul celui nou botezat se aşeza 
apoi o cunună de flori ori de ramuri de finic, 
ca să se arete că el este renăscut pentru 
împărăţia lui Dumnezeu, iar în mână i-se da 
o lumină de ceară, însemnând că noubotezatul 
a trecut din întunerec Ia lumina adevărului, 
iar pentru el fiind un îndemn ca credinţa să 

şi' se mira, cum de vine scrisoarea, măcar aici 
un cuvânt nu era întreg, ci numai slove şi 
numeri, fără nici un înţeles. Numai numele lui 
era întreg, dar şi acela pe nemţeşte, aşa încât 
sărmanii lui părinţi — gândea el - cât se 
vor fi chinuit până să scrie vorbe întortochiate 
ca acestea: — K. u. k. Inft. Pipirig Elias, 8/31 
F.-komp. Hermannstadt. 

Intr'e zi întrebă pe strajameşterul Bădilă, 
care era român şi-'l avea bine, ce înseamnă 
slovele acelea; apoi dupăce i-se tălmăciră, 
Ilie scria adresa întreagă ca lumea, şi nu 
numai vorbe ciopârtite şi ciungărite. De multe 
ori însă da de alt baiu, că nu-i înclpea pe 
plic toată adresa, ci trebuia să mai scrie şi pe 
de margini, de oarece acum îi era adresa cu 
mult mai lungi; dar cei puţin, cine ştia nem
ţeşte o pricepea din buche în buche, şi astfel 
nu putea să i-se piardă cartea: Iată cum făcea 
el adresa: — Gaizir un chenig, Infanterist 
Pipirig Elias, Infanteri Regămentu Pucherna 
numiru ain ua draisig, acte feld companie, 
ţâvaite ţug, Herman Şteand, Noaghi seben, 
Sibiu, seben meghe, gros infantări căsarmă. 

— Asta acum şi un prost poate s'o pri
ceapă — zicea Ilie, lingând marginile plicului, 
în care pusese scrisoarea, îndemnând pe pă
rinţi şi pe toţi cunoscuţii, ca de aci înainte 
ţot aşa să-i faci adresa. Se miră însă, când 
vizu pe prima scrisoare adresată în felul a-
Sesta, c i multe vorbe de-ale lui erau şterse 

un plivas roşu, iar în locui lor erau tot 

nu-i fie moartă ci vie, luminându-i cărările 
vieţii, ca şi el să poată oarecând întâmpina, 
asemenea fecioarelor celor înţelepte, cu virtuţi 
pe mirele Hristos. 

îndată după botez apoi li-se da şi sfântul 
mir, făcând episcopul chipul crucii pe fruntea, 
ochii, nările, gura, amândouă urechile, pieptul, 
manile şi picioarele lui, zicând: „Pecetea 
darului Spiritului s/ăn, Amin". Urma 
apoi un joc sfânt de veselie. înainte mergea 
episcopul, împreună cu diaconii, cu naşii şi cu 
toţi noubotezaţil, încunjurând scăldătoarea şi 
cântând: „Câţi în Christos v'aţi botezat în 
Christos v'aţi şi îmbrăcat, Aliluia". Se cetea 
apoi apostolul şi evanghelia, şi apoi li-se da 
voie să ia parte, înâia oră în viaţă, la întreagă 
sfânta liturghie şi să se cuminece. 

Opt zile purtau cei noubotezaţi haina cea 
albă, şi în aceste opt zile nici nu se spălau, 
nu cumva sâ spele de pe ei uleul cel sfânt 
dar mai cu seamă mirul. A opta zi apoi mer
geau la biserică, iar episcopul, făcând rugă
ciuni pentru ei, îl desbrăca şi-i stropea cu 
apă, zicând: „Indreptatu-te-ai, sflnţitu-te-ai, 
spălatu-te-ai, în numele Tatălui şi al Fiului 
şi al Spiritului sfânt, acum şi pururea şi 
în vecii vecilor, Amin". Şi, luând burete nou 
întins în apă, ştergea faţa lor şi capul şi pieptul 
şi celelalte mădulări, zicând: „Botesatute-ai, 
luminatute-ai, miruitu-te-ai, sfinţiţii-te-ai, 
cuminecatu-te-ai, spălatu-te-ai, în numele 
Tatălui" şi celelalte. 

In sfârşit apoi episcopul tundea părul 
celor noubotezaţi în semnul crucii, zicând: 
„Tunde-se şerbul lui Dumnezeu {cutare) în 
numele Tatălui" şi celelalte. Tunderea aceasta 
înseamnă că noul botezat de acuma înainte 
este soldat al lui Hristos, având drept steag 
sfânta cruce. El de aci înainte nu va mai avea 
în minte lucrurile cele pământeşti, ci le va 
lăpăda, cum şi-a lăpedat părul, va cugeta 
întru legea Domnului şi va face numai cele 
bineplăcute lui. >-! 

Mai urma apoi o ectenie'pentru cei nou
botezaţi şi pentru nănaşi, şi ceremonia se 
sfârşia cu deslegarea: „Celace în Iordan a 
voit a se boteza dela Ioan, pentru mântui

rea noastră, Hristos adevărat Dumnezeul 
nostru", şi celelalte. 

Nu se poate o ceremonie mai frumoasă 
ca aceasta, mai cu seamă că erau de faţă sute 
şi mii de ascultători. Cu astfel de prilejuri cei 
noubotezaţi dădeau milă creştinilor mai săraci 
şi apoi mergeau Ia cateheji, ca să înveţe mai_ 
pe larg tainele religiunei creştine. 

Iuliu Maior. 

O şcoală de flori 
Jn Paris este o şcoală a cărei curte e 

schimbată într'o frumoasă grădină dc fiori. 
Peste tot locul sunt numai flori. Copiii, împre
ună cu părinţii şi învăţătorii, îngrijesc de flori. 
La sfârşitul anului şcolar se fac concursuri 
de f/ori din grădina şcolii. Când se sădesc 
florile, încă se fac seiblri. La serbările aces
tea sunt invitaţi şi părinţii. Când se sădesc 
florile-, fiecare copil primeşte un vts de flori 
şi cinci seminţe. Copiii învaţS, cum si sădească 
şi să stropeascA florile, cum să Ie apere de 
vremuri nepotrivite. Vasele eu flori sunt aşe
zate în grădiniţa din faţa şcoalei. La fiecare 
vas este o mică tăbliţă, pe care e scris numele 
şcolarului cultivator. Părinţii încă cercetează 
pe copii in lucrările lor. Şi când un copil 
e bolnav, insa<i mama lui vine la şcoală şi 
îngrijeşte de vasul cu flori. 

!or f e r a t e r omâne le m e r g e nmf 
bine. De o vreme încoace vin veşti tot mai 
bune dela C. F. R. Din rapoartele direeţiunei 
aflăm că în cursul lunei Octomvrie s'au în
cărcat 201,133 vagoane cu marii, cu totul o 
greutate de 2,471,218 tone (o tonă face 1000 
kilograme). Pe când în Octomvrie a anului 
trecut nu s'au încărcat decât 165,185 vagoane 
In luna Noemvrie a acestui an s'au încărcat 
188,800 vagoane, având marfa o greutate de 
2,949,149 tone, pe când în Noemvrie a anului 
trecut s'au încărcat numai 165,086 vegoane. 

Se poate spune că zilnic se încarcă la C. 
F. R. cam 8000 vagoane de marfă, ceeace na 
s'a mai întâmplat în România de când e lumea. 

forţomelele acelea întortochiate: K, u. k. 8/31 
F.-komp. 

La Crăciun, Ilie căpătă două zile urlap; 
semn că era cătană în toată regula — sau 
precum zicea el „cătană după dinţ-riglămant: 
Să fi văzut, ce bine îi şedeau pantalonii ceia 
vineţi, strânşi pe pulpe şi cu şinor galbin şi 
negru, şi cu îmbredelituri în poală; apoi bluza 
cu parole galbine şi cu dragoneri pe umeri. 
Pe cap avea o „şipcă extra" iar în picioare 
tipicii lui de acasă. Tot satul se uita la el, 
căci dintre rlguţii câţi au ruculuit în toamnă, 
Ilie singur a venit ia urlap de sărbători. 

Dupăce au ieşit oamenii din biserică, Ilie 
aştept* pe domnul părinte, îi făcu un salutir, 
pleznind călcâele şi mâna stângă pe panganet, 
şi îi zise cu glas de feldvebăl: — Seus domnu 
părinte, apoi lu* pe săteni pe rând: Seus 
doamnă preoteasă, seus badeVăsălie, seus lele 
Firă; iar cătri feciori zicea: — Seus răguti! 
Las' că vii tu la mine, să te pun în „marş 
aghistiru şi să tac cu tine „căniţifbaigăn şi 
„nidăr", până-i scoate limba pân' la ,pătrân-
taşe". 

Spunea apoi, cum, dupăce a dat nprt-
fungu" de rigută, Ia opt săptămâni, pe el 1-a 
băgat în „şarje şuie" şi 1-a pus Kcamârai-
ciaft comandant*. 

— Ce-i aia camăraiciafu, mă Ilie î întrebi 
un ficiorandu. 

— Sărace rlguti — îi zise Ihe râzând. 
Tu nu şti că' într'un ţintar sunt doui camă-

raiciafturi, adecă două rânduri de paturi, 
peste unul este mai mare un fraităr, iar peste 
altul eu. Noi învăţăm pe ceialalţi, prepuşii, 
părţile puştii, cum să-şi facă mantălu 'n pan-
taler, cum să-şi pună fel-gheretele pe torni-
stăr, cum să-şi puţuluiască ristungu, apoi 
ordungu şi diţiplina. Las' câ-i învăţa tu, nu
mai să-ţi zică „ioaglich" când vei merge la 
asentare. 

Tinărul rămase cu gura căscată, c le i el 
nici jumătate n'a priceput din câte i-a spus 
Ilie. Atâta ştia doară, că Ilie este domn mare 
în cătănie, că el este tcamăraiciaftn. Şi de 
atunci lui Ilie începură să nu-i mai zică pe 
nume în sat, ci să-i zică „domnu CamăraU 
ciaft". 

Ilie era ficior deştept, nu-i vorbi, dar 
vorbele nemţeşti tot nu putea el să le ţină 
'n minte dintr'odată. După ce s'a întors dela 
urlap, i-a venit şi lui rândul la ^haupt wa-
che'1 ca „schnar post" — sau precum zice el 
—- era în „şelboc pe scândură" la poarta că-
sârmii. Anfirărul i-a fost spus înainte, c i în 
seara aceea va trece pe acolo ghinărarul 
Chiveş fum Chieveşhaaa, iar el cât ce-1 va 
vedea, să strige cât poate: Gewehr'herausl 
Ilie era şnar pott tocmai dela 10 la 11 seara. 
Se plimba el, făcând poantele cătăneşti, de câte 
ori se întorcea, şi nu vorbea cu nimenea, căci 
aşa sună „răglămantul". Când era aproape de 
unsprezece seara, iacă vede numai o trăsură 
trasă de doi armăsari negri, iar în trăsură un 

\ 
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Alegeri libere 
Alegeri le de-acum sunt ca o sărbătoare naţională. — D. Maniu s a ţinu 

de cuvânt. — Cetăţenii au putut să voteze dupăcum i-a 
îndemnat inima şi gândul. 

zându-şi de slujbă. Aşa alegeri să tot dea 
Dumnezeu. 

Când se dau la tipar acestea rânduri, 
alegătorii din toată ţara sunt în faţa urnelor 
de vbfcare şi apasă peceţile pe listele de 
candidaţi. E cea dintâiu alegere, când ce
tăţenii României mari au toată libertatea 
să scoată din urne pe candidaţii pe cari 
îi doresc. D. Iuliu Maniu a luat cârma ţării 
în numele libertăţii depline şi se ţine de 
cuvânt, dând celea mai aspre porunci, ca 
nici un slujbaş al ţării să nu indrăsnească 
a pune vre-o piedecă în potriva voiinţii 
alegătorilor, că se joacă cu legea şi cu 
slujba sa..! 

Şi într'adevăr aşa şi este. Ne-a de
clarat chiar nouă un pretor cunoscut, 
spunând următoarele: 

— De zece ani sunt pretor în Ro
mânia mare şi am trecut prin toate ale
gerile câte s'au făcut, dar hodînă ca acuma 
n'am avut niciodată. N'am nici o grijă. 
Nu mă pisează candidaţii guvernului, ca 
alte daţi, să-i port printre alegători şi să 
le asigur voturile. Nii mă pisează prefectul, 
să-i fac codiţă şi să strâng primarii de 
curea, ca să ducă satele în tabăra guver
namentalilor. Sunt şi eu domn odată. Stau 
acasă în cancelarie şi pot să-mi văd de 
treburile administraţiei. Tot aşa primarii 
şi notarii. Sunt şi ei oameni hodiniţi, vă-

Nici n'a fost lipsă de şurubării ca alte 
daţi, căci niciodată alegătorii n'au iost mai 
convinşi de ceeace trebue să facă, ca acum. 
Dealungul şi dealatul ţării un singur nume 
sboară din gură în gură, din secţie în 
secţie, numele d-lui Iuliu Maniu şi un sin
gur cuvânt: roata! 

Roata umblă pretutindeni şi Ia sate 
şi la oraşe, căci e vremea ei. Ea înseamnă 
biruinţa d-lui Maniu, biruinţa poporului, 
biruinţa dreptăţii. 

In felul acesta rezultatul alegerilor 
este de prevăzut, listele d-lui Maniu vor 
birui pretutindeni. Noi nu putem şti încă, 
cum au ieşit voturile pe ţară, dar după 
cum au arătat semnele, nu trebue să fim 
proroci, ca să scriem că roata este semnul 
cel biruitor în toate secţiile de votare. 

' Liberalii şi Averescanii 
stau pretutindeni rău, de astă dată. Libe
ralii se plâng din greu, cănupot încape de 
roată şi că n'au libertate. Ci-că sunt hui
duiţi de popor şi că nu pot să-şi voteze 
candidaţii..! Nu că ar fi împiedecaţi de 
jandarmi, ori de oamenii administraţiei, ci 

aşa, 
nu 

de popor, care nu-i mai doreşte. De-i 
de ce se plâng ? Vorba e că d. Maniu H U 

le pune piedecă, iar dacă n'au voturi 
vernul ce poate să le facă? . ' *» ~ 

Averescanii cu naţionalii dlui I 0 r g a 

sunt mai blânzi şi zic, cel puţin în părţile 
noastre: 

— Ştim că partidul dlui Maniu are 
azi ţara eu dânsul, dar ne rugăm să că
pătăm şi noi măcar a patra parte din vo
turi, să aibă ţara şi opoziţie! Adică să nu 
le piară sămânţa de tot. 

Se şi spune că Averescanii şi lorghi-
ştii vor scoate mai mulţi oameni ca Hbe-
rslii. Unde-or scoate..! 

In jude|ul Târnava mică 
Poporul din judeţul Târnava mică a 

fost totdeauna cu roata şi cu atât mai 
vârtos este astăzi când e libertate de vot. 
Astfel candidaţii români din acest judeţ 
dd. Dr. Ioan Coltor, Dr. Ilarie Holom şi 
Dr. Ioan Bianu, vor fi declaraţi aleşi toţi, 
aproape cu siguranţă. Saşii, cari au voturi 
multe, vor avea şi ei un deputat, iar Un
gurii, ca mai puţini, vor rămânea pe din
afară. 

Sigură Intru toate este alegerea se
natorilor Dr. Romul Boilă şi Dr, Victor 
Macaveiu. 

Sârbii cu Croaţii au ajuns Ia cuţite 
Am arătat în numărul trecut al ga

zetei noastre, cum au sărbătorit Croaţii 
la Zagreb ziua de 1 Decemvrie, adecă 
amintirea unirii lor cu Sârbii. In loc de 
steaguri naţionale, Croaţii au ridicat stea
guri negre, de jale. In loc de veselie şi 
însufleţire, a curs sânge pe străzile Zagre
bului. 

Şi toate acestea din pricină, că gu
vernul sârbesc dela Belgrad, urmând po
litica lui Passici, nu vrea să ţină seamă 
de dorinţele poporului croat, căruia nu-i 
dă putinţa să-şi arate tăria şi vrednicia 

domn cu multe şinoare pela grumazi; iar pe 
pantalon cu o făşie roşie iată ca de o palmă, 
tocmai precum îi spusese aufirărul. Ştia Ilie 
că e ghinărarul şi că el trebue să strige. Dar 
cum să strige ? Vorbele nemţeşti şi le uitase, 
şi înzădar încerca să şi le aducă aminte. Dar 
căruţa venea de nu-şi da două. Atunci el işi 
puse mâna la falcă şi strigă din toate băerile 
inimii: — Ia-că-tăăl! 

Nu-i vorbă că pentru asta a căpătat el ce 
a fost al lui la raport, dar totuşi pela mijlocul 
lui Februarie, Ilie iese din „şarge şuie", ge-
freiter. A ajuns apoi şi Căprar şi Ţugsfilăr; 
dar tocmai când era să scape acasă, veni ve
stea de „alghemaine mobilisirung'1, căci în
cepuse războiul eu Sârbia şi cu Rusia, Fran
ţa, Belgia, Muntenegru şi celealalte. Ilie merse 
la război. 

Dar se vede că Ilie nici bine n'a făcut în 
război, şi nici rău; căci nici n'a murit, cum au 
murit o bună parte din camarazii Iui, dar nici 
nu s'a făcut nici „ofiţîr ştelfărtretăr", nici 
„ştabs feldvebăl" şi nici măcar „feld vebăP'. 
Atât doar că din titular „ţugsfilăr" l'a făcut 
„ţugsfilăr virclich", adecă să capete şi plată 
după rangul ce avea. Nu-i păsa lui însă, nu
mai pielea să-i rămână negăurită. 

Umblat-a el şi prin armata lui Dankel şi 
a viteazului Moriţ riter von Aufenberg, prin 
G-aliţia, pela Premişil, apoi pela Ivangorod, unde 
se prăpădise „Nu ştiu regementul dela Băl-
gărad1', pela Isonzo, unde se scuipau cu şrap-

neîe Boroevici cu Cadorna, pela Niculae la 
Chirov şi la Lusc, pela Patru la Drina şi la 
Craguevaţ, pela Nichita pela Cetinje şi apoi 
la Piave, la blăstămata de Piave. Dar a avut 
noroc că a scăpat doar cu câte o zgărietură 
la mâna stângă, cu câte o rană la degetul mic 
dela piciorul drept, sau cu câte un „lungan 
şpiţăn catar" la piept. El s'a purtat brav, 
dar de vină e împăratul că nu i-a dat şi Iui 
vre-un „tap fărcait midalie". 

In nouă iute optprezece, toamna, Ilie vine 
acasă, căci văzu că la front nu mai este di-
ţiplină. Veni şi se şi însura cu Floarea lui 
Zevedeiu. 

Nemţeşte ştia aproape cum se cade, dar 
nici nu lăsă el nici un prilej, în care să nu 
arate că el ştie nemţeşte. Ba chiar şi acum, că 
e România-Mare pela noi, Ilie vorbeşte tot ca 
pe vremea lui Franţis Cătărambă. Ordung 
şi diţiplină să fie întotdeauna. Când nevasta 
îi zice ceva, îndată strigă: Ruhe, nevastă! Or-
dungu-x ordung şi richtungu-i richtung. 

Acum are vre-o cinci copii, dintre cari 
cel mai mare are vre-o zece ani. Liuţ e băiat 
harnic ca şi tată-so. Merge cu boii la p â s u n e 

şi toată ziua se năcăjeşte să cânte cântarea 
nemţească învăţată dela tatăl-său Vaca 'n 
raiu* (Wacht am Rhein). " 

Când îl trimite tatăl său la moşie cu ca
rul, îi dă „bef*l-u\« ca la cătănie: - Mă Liută 
Mrecţion Valea spartăX Când ajungi acolo 
sloboade bou Ş l dWe .abtretdn* prin mirişte 

Dacă vezi că vine vre-o ploae sau vre-o vre
me tare, fă pcherdaiu şi hai acasă. Dacă e 
vreme bună şi boii sunt sătui, du-i în bărc la 
zăcătură, şi lasă-i să stea „nidăr* cât le 
place. Dar grijeşte mă, să nu te culci şi să 
meargă boii în „raionul" vecinului, că apoi 
mă bag prin tine ca prin „halbe role", price-
put-ai? 

Când veneau oile dela hotar, tot pe Liuta 
îl „abrichtăluia*, cum să le adune în strung*. 
— Lasă-le mă „ainţăl abfalăn", apoi când 
sunt toate în strungă, ia-le Jărgatârung* ?» 
dă-le fân să mance, că doară ele nu sunt că-
tane, nici „şturm batalion" la tainun-drai' 
sig", ca să rabde foame. 

Tot aşa făcea cu nevasta, Ia sapă, Ia cu
curuz: Nevastă — zicea el „richtuttg P 
abştand", ordine şi diţiplină. Intre firele de 
cucuruz să fie ţvai kand braite abştaMh 
apoi se fac nişte ciucalăi cât sucitoarele de 
tâeţăi, Fărştand? 

Asta era tot ganciul lui Ilie Pipirig s a 

precum îl ştie azi tot satul, alui Ilie Catnăra' 
ciaftu, — Dumnezeu să-1 ţină, că e om 
omenie. 

N. LupU. 

Citiţi „Unirea Poporului". 
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;prin alegeri libere. Întâmplările dela Za
greb din ziua de 1 Deeemvrie, au înve
ninat foarte rău frământările politice din 
jugoslavia. Cârmuitorii dela Belgrad şi-au 
pus In gând >să facă rânduială* în Croaţia 
cu puterea şi chiar cu arma, dacă trebuie. 
Ca un început a acestui gând, la Zagreb 
a fost numit prefect un colonel, cu po
runca, să aresteze pe cei ce vor mai în

drăzni să crâcnească în potriva Belgradului 
;şi,lacaz de lipsă, să întrebuinţeze şi armata. 

Această măsura a înverşunat şi mai 
rău pe Croaţi, cari sunt hotărlţi la orice. 
Chiar şi la ruperea de către Sârbia. 

S'au găsit însă şi la Belgrad oameni 
politici, cari văd, că o asemenea porneală 
poate să ducă la lupte foarte primejdioase. 
Intre aceşti oameni cuminţi, cel mai cu greu
tate este Liuba Davidovici, şeful partidului 
democrat, care s'a dus la regele Alexandru 
şi 1-a rugat, să nu îngăduie o luptă pri
mejdioasă între fraţi, ci să dimită guvernul 
lui Korosetz şi să cheme un guvern mai 
îngăduitor şi mai pacinic. 

Faţă cu Liuba Davidovici stau însă 
tot mai îndârjiţi aşa numiţii radicali, cari 
cer înfrângerea cu orice preţ a Croaţilor. 
De-aici mare scârbă şi frământare în Jugo
slavia. Guvernul lui Korosetz e ca pe jă
ratec şi poate să cadă foarte curând. Alt
fel, stările din Sârbia pot să dea naştere 
chiar la lupte sângeroase. 

Regele Alexandru este însă un dom
nitor foarte cuminte şi nu va îngădui să 
-se întâmple lucruri cari ar putea primejdui 
unirea dintre Sârbi şi Croaţi şi sfâşierea 
Iugoslaviei. 

Zăpezi mari în Tirol 
In anul acesta iarna s'a socotit mult 

până să vie. Dar dacă a venit târziu, de 
pagubă tot nu se lasă. Mai întâiu a trimis 
nişte fuiaguri şi nişte vântoase groaznice, 
«cari au răscolit mările Apusului şi au făcut 
multă prăpădenie în vapoare şi'n corăbiile 
-de pescari. 

Acum vin ştiri dela Apus, că vântu
rile şi uraganele s'au preschimbat în nin
sori fără sfârşit, cari îngroapă liniile ferate 
şi şoselele. In ţara Tirolului zăpada s'a în
grămădit atât de multă pe dealuri şi pe 
munţi, încât pleacă la vale în avalanşe sau 
în căraturi mari, cari primejduiesc satele 
:şi oraşele. 

In staţiunea de cale ferată din Langen 
avalanşele de zăpadă au acoperit clădirile 
gării, pricinuind pagube foarte însemnate. 
Zăpezile căzute cu putere mare de pe 
dealuri, au răsturnat numeroase vagoane 
ce se aflau în staţie încărcate cu mărfuri. 
"Vagoanele au fost turtite şi zac înmor
mântate în valurile de zăpadă. Linia ferată 

«este întreruptă, pe-o lungime de vre-o 
25 km. 

Şi 'n alte părţi ale Tirolului, zăpada 
pornită de pe munţi a făcut mari strică
ciuni. 

inistru cu rochie în America 
Femeile din toată lumea tare se sbat 

sâ aibă şi ele, Intru toate, aceleaşi drep
turi cu bărbaţii. Sunt atâtea ţări, în cari 
femeile votează şi ele la alegeri, alăturea 
cu bărbaţii. Sunt oraşe ca primar femeie, 
ba sunt şi biserici cu preoţi femei, la pro

testanţi şi Ia >pocăiţi«. Numai miniştri cu 

rochie încă nu sunt nicăiri pe rotogolul 
pământului. 

Şi dacă nu sunt încă, de ce n'ar 
putea fi ? Aşa s'au socotit şi aşa strigă, 
de-o vreme încoace, femeile din Statele 
Unite ale Americii. Este ştiut, că noul 
preşedinte al Statelor Unite, d. Hoover, 
s'a ales în mare parte cu voturi femeieşti. 
Iar acum, dupăce d. Hoover se poate 
numi alesul rochiilor, americancele naibii 
s'au dus la noul preşedinte şi iau zis: 

— Neică Hoover, te-am ales şi te-am 
pus în pită bună, cum se zice. Urmează, 
să ne împlineşti şi D-ta o dorinţă ş'o 
vrere: Să-ţi ieai un ministru dintre noi, 
dintre femei! Vrem ca Statele Unite să 
aibă şi un ministru femeie 1 Cade nu, dai 
de pricină cu noi.. ! 

Aşa alegătoarele lui Hoover I Ba mai 
mult, ele s'au dus şi cu un nume în pro
ţap, cerând ca ministreasa să fie D-na 
Mahel Malker-W illebrandt. D. Hoover nu 
s'a aşteptat la o dorinţă ca aceasta şi cică 
se scarpină după ureche şi nu ştie ce să 
facă. Sa zică ba, nu poate, dar nici să aibă 
o rochie între miniştri, nu-i prea vine la 
socoteală, In celea din urmă, dacă va fi 
strâns tare cu uşa, te pomeneşti, că nu 
trece mult şi America are ministru cu 
rochie. . 

Nici n'ar fi lucru prea de mirare, că 
doar în Europa de câteori n'au domnit 
regi sau împăraţi cu rochie şi încă foarte 
buni! 

plini de jertfe şi de suferinţe pentru binele 
acestui popor. 

De sigur ci bitrâna gazeti era de pă
rerea că barămi în România-Mare va ajunge 
din nou la o soarte mai bună. S'a înşelat însă 
amar, pentrucă urgia guvernelor liberale şi 
averescane, cari au nimicit toati vlaga Ardea
lului în cei 10 ani de cumpliţi robie şi ne
dreptate, a isbit şi fruntea bătrânei gazete. A 
isbit-o dar n'a îngenunchiat-o, cici pâni când 
atâtea alte gazete, susţinute din bugetul statului, 
au apărut şi apoi iarăş au perit în Ardeal, 
bitrâna „Gazeta Transilvaniei" a rămas ne
îmbrâncită şi iată că a ajuns să-şi poată sărbă
tori şi jubileul de 90 de ani. 

Cuvine-se deci, ca şi „Unirea Poporului", 
care prin propriile sale puteri şi fără ajutorul 
nimănuia a putut să trăiască zece ani, să se 
închine acelei gazete bătrâne, care este „Ga
zeta Transilvaniei". Să i-se închine şi să puni 
o cunună de lacrimi pe mormintele întemeie
torului Gheorghe Bariţiu, şi ale celor trei Mu-
răşani, Andrei, Iacob şi Aurel, cari au scris-o 
aproape 70 de ani. 

Trăiască vechea „Gazeta Transilvaniei* 
încă mulţi ani, şi să lucrez? şi pe mai departe 
spre binele acestui neam şi a acestei ţări, 
pentru care atâta a lucrat în cursul celor 90 
di ani de traiu cinstit. 

Şîiri mărunte din străinătate. 
Boala regelui Angliei s'a înrăutăţit. Fer-

binţa'a nu i-a mai seizut deloc şi a slăbit tare. 
Doetorii sunt foarte îngrijaţi să nu urmeze ce
va mai rSu. 

Intre Bolivia şi Paraguai, două ţări din 
'America, e pe cale să isbucneaseă războiul. 
Guvernul din Bolivia i-a dat calea la ministrul 
Paraguaiului, trimiţându-1 sub pază până Ia 
graniţă. La frontiera dintre celea două ţări, 
s'au şi întâmplat ciocniri. Grănicerii din Para
guai au ucis într'o luptă 25 de soldaţi boli
vieni. La Ntw-Yoik se crede, că răsboiul din
tre Bolivia şi Paraguai nu se mai poate încun-
jura. Lumea va avea astfel un nou răsboiu. 

La Lugano s'a deschis în ziua de 10 De
cemvrie şedinţa Consiliului Ligii Naţiunilor. 
Noi avem acolo pe dl Titulescu. E vorba, ca 
pâra „oftanţilor8 unguri să nu fie desbătută. 
Contele Apponyi poate rămânea frumuşel 
acasă. 

Jubileul de 90 de ani al „Gazetei 
Transilvaniei" 

Cea mai veche gazetă de astăzi, bătrâna 
„Gazeta Transilvaniei" dela Braşov, şi-a săr
bătorit săptămâna trecută jubileul de 90 ani 
de existenţă. 

înainte cu 90 ani marele barbet al nea
mului nostru Gheorghe Bariţiu, care a învăţat 
şcoala şi teologia la Blaj, s'a socotit, să înte
meieze în vechiul oraş al Braşovului o gazetă 
românească, o gazeti pe care s'o ceteasci 
toţi Românii din Transilvania. Mai întâiu a 
apirut numai siptimânal, apoi de doui şi chiar 
de trei ori pe siptimâni, pentrucă pe vremea 
dietei dela Sibiiu, între anii 1863—1864, si 
apari şi de patru ori la săptămâni. îndrăgiţi 
de toţi Românii ardeleni, nu peste mult ea 
apare zilnic, pâni în anii grei ai rizboiului, 
când este siliţi si apari abia de doui ori la 
siptimâni. Astfel ciopârtită îşi sărbitoreşte 
ea jubileul de 80 de ani de viaţă cinstiţi şi 

La moartea unui bun Păstor 
t Preotul Nicolae Simu din Uioara de sus 

In ziua de 24 Noemvrie 1928 a închis ochii 
pe vecie bătrânul preot Nicolae Simu din co
muna Uioara de sus, judeţul Alba. Răposatul 
se născuse în ziua de 15 Noemvrie 1849, în co
muna Mănărade lângă Blaj, şi la Uioara de sus 
a păstorit neîntrerupt, începând din anul 1878, 
fiind unul dintre cei mai harnici şi mai iubiţi 
preoţi din întreagă Valea-Murişului. Poporenii 
săi l-au deplâns cu mare jale şi i-au făcut o 
înmormântare foarte frumoasă. 

Ca dovadă despre marea dragoste pe care 
i-au purtat-o credincioşii pistoriţi de dânsul 
timp de 50 de ani, slujesc versurile de mai 
la vale, cari i-au fost cântate la prohod: 

Of, Părinte dragul meu, 
Drag ai fost lui Dumnezeu, 
Dându-ţi zile 'ndelungate 
Şi pline de sănătate! 

Dumnezeu nouă te-a dat 
Păstor bun ş' adevărat! 
Şi mulţi copii ai avut 
Pe toţi domni mari i-ai făcut! 

Nu domni răi şi nici filoşi, 
Ci domni creştini şi miloşi, 
Cici cu bogaţii vorbesc, 
Pe săraci îi miluesc! 

Dusu-ţi-s'a vestea'n lume 
De faptele tale bune. 
Bun ai fost, bun şi milos, 
Şi urmat-ai pe Hristos! 

Talanţii ce i-ai luat 
In pământ nu i-ai băgat, 
Ci i-ai sporit tot mereu 
Cum a voit Dumnezu! 

In toată dimineaţa 
Aprindeai cădelniţa 
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Şi, trăgând clopotele, 
Făceai rugăciunile. 
Rugăciuni la Dumnezeu 
Să ne ferească de rău! 

Lui Dumnezeu te-ai rugat 
Cu credinţă bătrânească, 
Cu inimă îngerească, 
Pe noi să ne mântuiască, 
Comuna să înflorească! 

Iară Vineri după masă, 
Sosindu-ţi moartea la casă 
Şi şoptindu-ţi la ureche: 
— Aprinde candila veche, 
Că mirele a sosit 
Şi la nuntă eşti poftit, 
Tu Părinte-ai cuvântat: 
— O, Isuse împărat, 
Cu mult drag te-am aşteptat, 
Să mă chemi, să viu la Tine, 
Unde-i mai bise de mine! 

Cinci zeci de ani am plinit 
La poporul meu iubit, 
Şi nu este om în sat 
Ca sf nu-1 fi botezat, 
Creştinat şi mâagăiat. 

Trageţi clopotele tare 
Că în sat e jale mare, 
De-un preot adevărat 
Care'a veci n'o fi uitat! 

Poporeanul Iuliu Morar 

Din Sâmiclăuşul Târnavei^Mici 
In ziua târgului s'a prezentat la redacţia 

noastră fruntaşul Augustin Hădărean, din co
muna Sămiclăuş (Sf.Niculae) din judeţul Târnava 
Mică, şi ni s'a plâns, cum au înţeles preotul, 
notarul şi primarul acelei comune să sărbă
torească venirea la guvern a dlui Iuliu Maniu 
şi a partitului naţional-ţărănist. 

Comuna întreagă a fost din cale aiară de 
fericită, când a auzit svonul că dl. Iuliu Maniu 
a fost însărcinat de cătră înalta Regenţă cu 
formarea guvernului. Puţinii Români din Sân-
miclăuş nu ştiau, ce să se facă de fericire, 
când au auzit vestea aceasta. Era, ca şi când 
le-ar fi căzut o piatră de moară de pe piept; 
era, ca şi când te trezeşti din somn după un 
vis urît, când stă cineva să te sufoace; era, 
ca şi când ai scăpat dintr'o mare şi ne mai 
pomenită primejdie. Alergat-au deci cu toţii la 
primărie şi au cerut să se arboreze steagul 
trei colori, că am trecut dela moarte la viaţă 
şi de pe pământ la cer. Primarul însă şi notarul 
au spus că ei nu ştiu nimic oficios, n'au pri
mit nici un ordin. 

După câteva ore le-a sosit cetitorilor 
noştri ediţia specială din ; „Unirea Poporului", 
în care am adus la cunoştinţa cetitorilor marea 
bucurie a ţării şi chiar a Europei. S'au dus 
oamenii din nou la notarul, dar şi a doua oră, 
atât el cât şi primarul, ău răspuns că nici 
acuma încă n'au primit ordin. S'au dus deci 
la păr. Emanoil Oros, dar şi acesta le-a răs
puns acelaş lucru. Astfel dintre toate comunele 
ardelene poate singur Sânmiclăuşul n'a putut 
sărbători venirea la putere a alesului inimei 
lor, şi bieţii Români n'au avut ce face. Au 
rămas cu amarul în suflet. 

Acelaş lucru s'a repeţit însă şi în ziua de 
1 Decemvrie, la zece ani de unire a Ardealului 
cu România-Mamă. Nici atunci n'au avut cuno
ştinţă, nici notarul, nici primarul, nici preotul, 
despre marea sărbătoare, şi astfel bieţii oameni 
au rămas fără steag, fără slujbă, fără sărbă
toare. 

Ne pare rău că Sămiclăuşenii au fost 
pedepsiţi de Dumnezeu cu astfel de conducă-
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tori, cari se gândesc altfel decât supuşii lor, 
şi sunt în stare să se bage slugi la dărloage. 
Să le fie de bine! 

Iar D. Ta, bade Augustine Hădărean şi 
ceilalţi locuitori ai Sânmiclăuşului, ascultaţi 
şi mai departe de glasul conştiinţei voastre; 
nu vă lăsaţi influinţaţi de nimenea; fiţi siguri 
că ceasul libertăţii a sunat şi că de aici 
înainte nu vom mai fi robi îa vechiul nost 
pământ, ci vom fi stăpâni şi poruncitori, iar 
puţinii plătiţi ai vechilor şi pe veci adurmi-
ţilor stăpânitori, vor vedea şi ei, că nu se 
poate să fie de altă părere decât grosul po
porului cinstit, care nu se vinde nimănui şi 
care este în stare să sufere orice pentru isbânda 
adevărului şi a dreptăţii. 

Numărul viitor al gazetei noastre va 
fi număr (le sărbători, mai mare ca de 
obiceiu, având un cuprins foarte ales şi 
bogat. Onoraţii preoţi sunt rugaţi să ne 
deie adrese de oameni iubitori de carte, 
cărora bucuroşi le trimitem numere de 
probă din numărul de Crăciun. 

îndreptare . In raportul despre „Ser
bare de bucurie în comuna Feisa pentru ajun
gerea dlui Maniu în fruntea ţării", s'a făcut o 
greşală şi anume: Cinstea cu vinul ce s'a dat 
poporului, a făcut-o Primarul, Notarul, Cassa-
rul şi Preotul, iar invalidul Mihaiî Bunea a 
fost pus împreună cu curatorul primar Vasi-
lica Medeşan ca împirţitori ai cinstei. Rog să 
se facă deci această îndreptare în nrul cel 
mai apropiat. — Feisa, la 10 Decemvrie 1928. 
Chirion Oanţia l. JNiculae. 

î n c ă un câş t ig de 80® milioane, 
făont de noul gavern. Zilele trecute dl. 
ministru al comunicaţiilor, generalul A'.evra, 
a încheiat un contract cu societăţile „Steaua 
Română" şi „Astra Română", în urma căruia 
aceste societăţi vor preda căilor ferate române 
şase luai de zile ţiţeiul cu 49 bani kilogramul. 
Guvernul liberal a plătit kilogramul de ţiţeiu 
cu 1 leu 26 bani, deosebirea este deci de 77 
bani la kilogram. Prin acest contract C. F. R. 
câştigă, faţă de preţurile din trecut, 300 mili
oane lei în 6 luni, cari banii prind foarte bine 
C. F. R.-ului, care, dupăcum se ştie, este plin 
de datorii. Iată ce deosebire mare este între 
guvernul dlui Iuliu Maniu şi între acela al dlui 
Vintilă Brătianu! 

N a aruncaţi funinginea. După cerce
tările cele mai noui, funinginea este unul dintre 
cele mai bune îngrăşăminte ale pământului. Nu 
numai atâta, funinginea mai omoară şi purecii 
de pe alte legume precum şi păduchii plantelor. 
Nu aruncaţi aşadară funinginea, ci o adunaţi şi 
o presăraţi în grădina de legume, vă va prinde 
foarte bine şi ne veţi mulţămi mult pentru 
sfatul pe care vi-I" dăm. 

Cu ce sa ne l ipim cuptoarele. Iarna 
cele mai multe cuptoare afumă şi e un chin 
să stai Intr'o odaie plină de fum. Ca să ne 
scăpăm de acest lucru neplăcut, luăm cenuşă 
din cuptor, o cernem cât se poate de bine, o 
amestecăm cu lut şi adaugem şi puţină sare, 
tot atât de fin cernută. Apoi o frământăm cu 
puţină apă şi ungem cu această amestecătură 
crepăturile cuptorului. Vom scăpa de fum cu 
siguranţa. 

Cum se răspândeşte b i s e r i c a cato
l ica în Anglia* înainte cu 50 de ani în Anglia, 
n'au fost decât 1000 de biserici şi 2000 de 
preoţi catolici, dintre cari 450 se aflau î 0 ; 

Scoţia, o parte de ţară curat catolică a Angliei, 
înainte cu 25 de ani erau deja 3000 de preoţi' 
şi peste 1600 de biserici, iară astăzi sunt 4200, 
de biserici. 

L i b e r a l i i şi s ta tuia unicei dela Timi
şoara , Mai anii trecuţi Bănăţenii au hotărît, 
să ridice în faţa teatrului naţional din Timi
şoara un monument al Unirei. Pentru acest 

Î scop ei au adunat un fond de 5 milioane 200 
mii lei, pe care conducătorii de pe atunci ai 
neamului nostru i-au depus la cassa fondului 
liberai din Timişoara. Ct cine a încasat dobân
zile, începând cu anul 1923, şi ce s'a făcut cu 
ele, nu se ştie. Destul că îndatăce a căzut gu
vernul liberal, conducătorii liberali ai Timi
şoarei au hotărît ca din suma aceasta să se 
ridice o statuie nu Unirei dela 1918 ci lui Ionel 
Brătianu. Şi s'au apucat liberalii din Timişoara 
şi s'au pus pe lucru aşa ca, până când se face 
numirea noului guvern, statuia să fie gata. Dar 
înalta Regenţă a numit pe dl Maniu înainte de 
a termina ei lucrurile, şi astfel noul prefect al 
judeţului, dl Cigăreanu, i-a provocat pe libe
rali să-i predea suma de 5.200,000 lei, adunată 
pentru a se face monumentul Unirei. Liberalii-
n'au voit, iar dl Cigăreanu i-a pârît îa Tribu
nal, care va avea să iacă dreptate şi să ceară 
dela puternicii de ieri socoteala banilor pipaţi. 

Pagube l e făcute d e m a r e l e răsboiu» 
sunt cu adevărat îngrozitoare. Cele mai nouă 
statistici arată că acel rlzboiu a costat 800» 
miliarda franci, că s'au nimicit sate oraşe şi 
ţinuturi în valoare de 600 miliarde franci fran
cezi, că a omorît 10 milioane oameni şi a lăsat 
20 de milioane de invalizi de răsboiu. Astfel 
cu tot dreptul se poate zice, că răsboiul din 
1914—1918 a costat mai mult decât toate răs-
boaiele din cei 120 ani din urmă. 

Cât a păgubi t statul nostru Iu 11 
luni. Guvernul liberal, cel care susţinea des
pre noi Ardelenii că suntem trădători de patrie,, 
oă suntem maghiarizaţi, că biserica unită este 
vândută Ungurilor, şi-a bătut joc de ţara acea
sta 10 ani de zile. A făcut ce a voit, n'a dat 
socoteală nimănui şi a cheltuit cât a voit, banii-' 
ţării i-a administrat după bunul său plac, bă-
tându-şi joc de tot ce nu era liberal. 

Ei bine, ştiţi cât a păgubit ţara numai, în* 
anul 1928, în 11 luni, în urma acestor neru
şinaţi? Şapte miliarde lei, băgaţi bine de seamă,, 
un miliard de lei face 1000 de milioane. Dar 
să lăsăm să vorbească numerii. Paguba ţării 
noastre a fost din Ianuarie 1928 până la 1 
Decemvrie 1928, de 6,881,118,769 lei, adecă şase 
miliarde 881 milioane, 118 mii 769 lei. 

Aceşti bani ar trebui scoşi de pe averile 
şi băncile tuturor liberalilor şi nu de pe spa
tele noastre. Iată ceeace cere poporul nostru 
marelui şi iubitului său conducător: Toate 
pagubele făcute ţării de liberali şi averescanL 
să le plătească băncile şi conducătorii acestor 
două partide, cari au supt ţara în cursul alo* 
zece ani de stăpânire. Dreptate şi anumită răs-
bunare cere poporul dela i l Maniu. 

Dn mare p r o p r i e t a r uoîs d e servi
torul săn. In dimineaţa zilei de 1 Decemvrie* 
intrând un servitor în camera marelui pro
prietar Antonel Goilav din Botoşani, a aflat 0 

disordihe îngrozitoare, iar pe proprietarul, 
zăcând într'un lac de sânge sub un dulap r*s" 
turnat peste el. Anunţând poliţia, aceasta a 
constatat că la mijloc trebuie să fie un onsor. 

Adunând poliţaiul pe toţi servitorii 1» 
locul omorului, a observat că cel mai tânăr 
servitor are ceva sgărieturi pe obraz. Intre» 



arestat numai decât. Dus la poliţie şi luat de 
scurt, servitorul a mărturisit că el 1-a omorît 
^e Goilav. Are 19 ani şi era de trei ani în 
serviciul lui Goilav, care ţinea foarte mult la 
€ i . Se numeşte Gheorghe a Todiresei. 

Iată cum s'a întâmplat omorul: In noaptea 
4 e 30 Noemvrie s p r e 1 Decemvrie, pe la orele 
11 şi jumătate, Antonel Goilav s'a despirţit de un 
prietin şi a plecat spre casă. Intrând în odaia 
de dormit, G h e o r g h e a Todiresei, care pândea 
după uşi, i-a dat d o u ă lovituri în cap, ilgân-
du-1 în nesimţire. S p r e a da poliţiei de bănuit 
c i Goilav a murit din întâmplare, G h e o r g h e 
a dus mortul până la un d u l a p greu, pe care 
apoi 1-a răsturnat deasupra lui , apoi a furat 

44 mii ie i , din coasa stăpânului slu. Ctrceiă-
rile au dovedit, că mortul era un om stricat, 
s a r e trăia cu blrbaţi, şi că a trăit şi cu Gheor
ghe a Todiresei. Acesta spune , c i i -ar fi o-
morît , ca s ă scape de porcăriile stăpânului său. 
Ferească D u m n e z e u de astfel de grozăvii! 

O s c h l o s p ă , a r să d e v ie» Femeia 
iMariţa Istrati , de 58 an1, din Bucureşti, care 
nu putea umbla dia cauza matricei din picioare, 
s'a apucat să-ş i facă cafea la maşina de spirt. 
La un moment dat a lovit din greşali maşina, 
şi spirtul a p r i n s i-s'a v l r s a t peste haine, aprin-
;zându-i-le. C u m nenorocita era singură în casă, 
nimeni n'a auzit ţipatele ei de groazl. E a a 
încercat să-şi rupă ha ine le de pe ea, dar s'a 
«reuşit, şi a ars de vie. D u p ă un ceas ea a fost 

.găsită moartă. 

S'a luccr l s Ia univers i ta tp , a v â n d 
animal p i s t m c lase prlssiare. Măria M i g a 
este o fată din Vinţul de jos, c a r e n'are decât 
•patru clase pr imare . Norocul însă i-a suris şi 
ea a ajuns funcţionară a tribunalului. E a însă nu 
s'a îndestulii,cu atât, ci în anul 1924 a pus 
m â n a pe o stampilă falşă a liceului T r a i a n din 
Turnu-Scverin, şi s'a dus în persoană la mini
sterul instrucţiunii dela Bucureşti şi a cerut 
-de acolo mai; multe tipărituri de atestate de 
^bacalaureat. Ua astfel de atestat şi î-a um
plut, falsificând numele directorului Învăţămân
tului secundar din Craiova. 

In aceiaş an toamna Măria Miga s'a în
scris la facultatea de drept a universităţii din 
Cluj. Acoló apoi a făcut cunoştinţă cu un stu
dent în drepturi, care, ajuDgând judecător la 
Timişoara, a făcut ca Măria Miga să ajungă 
funcţionară a acelui tribunal. Dar Măria M ga 
nu s'a îndestuîit nici cu atâta, ea a voit să 
strice logodna prietinului ei cu o domnişoară 
de seamă din Timişoara. Atunci prietinul a 
rugat pe primprocurorul tribunalului, să cerce
teze scrisorile Măriei Miga. Indatăce a auzit 
despre aceasta, păcătoasa a fugit Ia Vinţul de 
jos, de unde însă au adus-o jandarmii la Timi
şoara, au predat-o primprocurorului, care a 
aruncat-o pe banca acuzaţilor, dovedindu-se 
că Măria Miga n'are decât 4 clase primare şi 

şi-a falsificat ea însaş atestatul de baca
laureat. A fost osândită la o lună temniţă. 

C i u d ă ţ e n i i rare. Gospodarul Ion Boho-
®ât din satul Dobanţi, comuna Roma, judeţul 
Botoşani, cari are trei fete mai mici de 20 ani, 
a mers la jandarmerie şi a arătat, că în fiecare 
seară,. între orele 7 şi 10, încep să sară lucru
rile dela locul lor. Mai mult: fiind la o clacă 
d e desfăcut cucuruz, clăcaşii au fost nevoiţi 
să-şi pună căldări în cap, pentrucă nu mai 
Puteau suferi loviturile de boabe de porumb 
Şi de fasole. 

Ţăranii spun că fetele au în ele pe .necu
ratul* din cauza unui blăstem groaznic ce apasă 
* 8 uPra lor. Bietele fete nu mai ştiu ce să facă, 

aflat şi noi, avem de a face cu spiritismul, care 
de fapt nu este altceva decât puterea diavolului. 
Ceeace nu înseamnă că bietele fetele acelea 
sunt îndrăcite, ci că de fapt, poate fără vina 
lor, le năcăjeşte diavolul. 

JRfonl p reşed in te al Mexicului . In ţara 
México din America, vestită pentru asuprirea 
catolicilor, preşedinte este vestitul CalUs, că
ruia însă i-se împlineşte sorocul. In locul Iui 
a fost ales generalul Obregon, care însă a fost 
ucis de mâni necunoscute, înainte de a putea 
continua politica dlui Calles. Nou alesul preşe
dinte este.Cortez Gil, care a declarat că va 
urma politica lui Calles şi a lui Obregon. Aşa-
dară vai şi amar de catolicii din México şi de 
aici înainte. 

Sintea Conitantin 1. Const. Am primit 80 Lei , 
abonamentul plătit până la 31 Dec. 1928. 

Ioan Cordoş. Am primit in 24 Sept. Lei 180 pe 
1928. 

Dela Administraţia foii 
Ou ajutorul lui Dumnezeu suntem la sfârşit 

de an. Rugăm deci pe iubiţii noştrii cetitori, să 
nu-şi uite de noi, ci dacă au re$tanţe la foaie, 
să şi le plătească cu cinste şi cu omenie. Nu-i mult 
decând am trimis provocări tuturor restanţierilor, 
arătându-le sumele cu cari ne datoretc. Acum \i 
rugăm pentru cea din urmă oră, să-şi aducă 
aminte că foaia nu se ţine cu vorbe bune, ci cu 
cheltueli mari şi cu greutăţi. Deci se cade să că
pătăm şi noi ce este al nostru. Altfel ne sugrumă 
datoriile. 

Restanţierii să-şi plătească restanţele, căci 
altfel vom fi siliţi să le oprim foaia şi să ne 
scoatem bănişorii prin advocaţi. Ceeace ar fi cam 
cu ruşine, pentru cei cu musca pe căciulă. 

Şi încă o rugăminte: prietinii şi binevoitorii 
noştri să se silească a ne câştiga fiecare măcar 
câte un nou abonat I In felul acesta foaia s'ar 
întări şi am putea-o face tot mai bogată şi mai 
plăcuţă! 

Aşa să fie! 
„ Unirea Poporului" 

Vindecarea degeraturilor 
Iarna e frig şi din cauza frigului adeseori 

pot să degere manile, picioarele, ori alte părţi 
ale corpului. Părţile degerate nu-i iertat sase 
ţină lângă foc. Aceste părţi, în fiecare zi se 
vor freca cu zeamă de lămâie sau cu apă rece 
în care s'a, topit puţină piatră acră. 

Dacă, Ia părţile degerate, omul suferă de 
mâncărime, să se spele mai de multe ori cu 
apă caldă în care s'a fiert puţin ţeler. 

George Boieria, Bord. Pentru Ştefan Tămaşiu şi 
pentru Const. Popa a fost solvit pe 1927 numai câte 
165 Lei, aşa că din cei 90 Lei trimişi in 8 Oct. 1928 am 
trecut pe 1927 câte 15 Lei. Prin Emil Pascu am primit 
105 Lei pentru Şt. Tămaşiu, iar 90 Lei pentru Maxim 
Ignat, sistat în 6 Martie 1928- Mai are de plită numai 
Const. Popa Lei 105. 

Biro Simion. Am primit 200 Lei din cari am trecut 
20 Lei pe 1927 iar 180 Lei pe 1928. • 

Georga Tămaşiu Am primit cei 90 Lei de cari 
ne întrebaţi. Abonamentul plătit până la 31 Dec. 1928 
Noi de aici trimitem foaia regulat. întrebaţi şi D. V. la 
posta din Bârzava, unde trimitem foaia. 

Oarolia A. Papiu. Ara primit 180 Lei pe 1929. 
Teodor Vaidoş. In 24 April 1928 am primit Lei 

180, din cari am trecut pe 1927 Lei 105, iar pe 1928 Lei 
75. Acum am primit Lei 105, abonamentul până la 31 
Dec. 1928. 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Ce cuprinde „Calendarul 
dela Blaj" pe 1929 

Calendarul dela Blaj pe 1929 este 
gata, şi s'a pus în vânzare. 

' Calendarul nostru din acest an este 
mai bogat şi mai frumos ca totdeauna. 
Ouprinde o mulţime de chipuri cari de 
cari mai alese şi mai minunate. A p o i 
articole de învăţătură, de petrecere şi 
de foloa. 

Dintre chipuri însemnăm mai ales 
două vederi dela Marea adunare din 
Alba-lulia, ţinută în igi8, de cari nu are 
nici un calendar românesc! Noi am 
fost atunci acolo şi am păstrat aceste 
chipuri, ca să le putem înfăţişa la 10 
ani dela unirea cu ţara mamă. Se văd 
mulţimile cu steaguri şi oratorii cari 
citesc noroadelor Manifestul Unirii. 

Mai avem un chip foarte interesant 
cu Badea Cârţan, ciobanul din Ardeal, 
care a fost la Roma pe jos, să vadă 
cu ochii săi şi să sărute pământul sfânt 
al străbunilor noştri 

Icoana noastră îl arată pe Badea 
Cârţan la picioarele Columnei lui Traian, 
cum e salutat de miniştrii Italiei, pentru 
brava sa călătorie! 

Şi alte multe lucruri cuprinde ca
lendarul nostru, despre care va mai fi 
vorba în numerii viitori ai gazetei. 

Vestind ieşirea Calendarului nostru, 
îndemnăm pe iubiţii noştri cetitori să 
grăbească a cere cât mai de grabă tri
miterea lui, ca să nu rămâie fără de 
el, căci încă până nu era gata, ne-au 
fost comandate foarte multe calendare 
şi se trece ca pita cea caldă! 

PREŢUL CALENDARELOR: 
In librării si la revânzători, calendarele 

dela Blaj se vând cu următoarele preţuri: -

Calendarul poporal 25 Lei 
Calendarul preoţesc 45 Lei 

Pentru cetitorii gazetei noastre 
facem însă următoarele înlezniri în
semnate : 

Calendarul poporal 20 Lei 
Calendarul preoţesc 40 Lei 

Acestea preţuri se înţeleg pentru cei cari 
îşi iau calendarul în mână, dela Administraţia 
gazetei. 

Trimiteri prin poşfă: 
Cine vrea să aibă calendarele noastre re

pede şi sigur, trimite pe înainte, Ia adresa: 
„Unirea Poporului", din Blaj, cu mandat postai, 
pentru: 

1 Calendar poporal 25 Lei 
1 Calendar preoţesc 45 Lei 

şi capătă, cu poşta plătită, oricare calendar 
dorit. 

Cinci calendare deodată: 
Dacă se unesc 5 vecini sau cunoscuţi şi 

cer, deodată, 5 calendare poporale pe-o singură 
adresă, plăteşte fiecare -23 Lei, trimiţind toţi 
laolaltă 115 Lei şi capătă calendarele trimise 
acasă, In colet postai, cu poşta plătită de noii 
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Zece calendare deodată: 
Dacă se cer 10 calendare deodată, pe-o 

singură adresă, plăteşte fiecare cetitor 20 Lei, 
laolaltă 200 Lei şi capătă calendarele acasă, 
cu poşta plătită de noi! 

Douăzeci deodată: 
La 20 Calendare poporale, fiecare 20 Lei, 

plătim noi poşta şi dăm in cinste, pentru o-
steneala celui ce adună şi trimite banii, un 
Calendar mare, preoţesc, sau 2 poporale, 
după dorinţă. -

Toate înlesnirile înşirate mai la deal, se 
înţeleg numai dacă preţul calendarelor se tri
mite pe înainte. Cu ramburs calendarele se 
vin mai scumpe şi anume: La 1 calendar, tri
mis cu ramburs, cheltuielile sunt 15 Lei, la 5 
bucăţi 18 Lei; la 10 buc. 22 Lei; la 20 buc. 
28 Lei şi aşa mai departe. 

Trimiteţi deci banii pe înainte! 

No. 580—1928 

P u b l i c a ţ i e d e l i c i t a ţ i e 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică, că în baza deciziunii No. G. 2161—1928 
a judecătoriei de ocol din Blaj, în favoiul re
clamantului Albert SzfiloV, repr. prin advoca
tul Dr. Ludovic Enyedi, pentru încasarea 
creanţei de 2430 Lei — bani şi ace. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 20 Decemvrie 
1928, orele 11 a. m., la faţa locului în comuna 
Roşia de Secaş, la locuinţa urmăritului, unde 
se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară 
şi anume: Aparat de fotografiat şi poze, în 
valoare de 9000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare, 
Dumbrăveni la 4 Decemvrie 1928 

NICULAE BACIU 
(640) 1—1 portărel 

No. 821—1928 

Pubiicafie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică, că în baza deciziunii No. G. 3250—1928 
a judecătoriei de ocol din Blaj, în favorul re
clamantului Andrei Kaiâcsony, repr. prin ad
vocatul Dr. Ludovic Enyedi, pentru încasarea 
creanţei de 2826 Lei — bani şi ace, se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 21 Decemvrie 
1928, orele 9 a. m. la faţa locului, in comuna 
Blaj, la locuinţa urmăritului, unde se vor vinde 
prin licitaţiuna publică judiciară şi anume; 
Vin în valoare de 18000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 4 Decemvrie l§28. 

NICULAE BACIU 
(641) 1—1 portărel 

No. 638—1928 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărei prin aceasta pu

blică, că în baza deciziuni No. G. 2166—1928 
a judecătoriei de ocol din Blaj, în favorul re
clamantului „Casa de Economie", repr. prin 
advocatul Dr. Ludovic Enyedi, pentru încasa
rea creanţei de 1400 Lei — bani şi ace, se 
fixează termen de licitaţie pe ziua de 21 De
cemvrie 1928, orele 10 a. m., la faţa locului în 
comuna Bucerdea-grânoasă, unde se vor vinde 
prin licitaţiune publică judiciară şi anume; Un 
cal şi căruţă in valoare de 9000 Lei. 

: * ' In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 3 Decemvrie 1928. 

/ . . : NICULAE BACIU 
(642) l - l portărel 

No. 958—1928 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică, că în baza deciziunii No. G. 3142—1928 
a judecătoriei de ocol din Blaj, în favorul re
clamantului Pavel Danciu, repr. prinsdvocatul 
Dr. Ludovic Enyedi, pentru încasarea creanţei 
de 12323 Lei — bani şi ace, se f xeazî termen 
de. licitaţiei pe ziua de 22 Decemvrie 1928 
orde 2 p. m., la faţa locului, îu comuna Cer-
g«u! mic, la locuinţa urmăriţilor, unde se vor 
vinde prin licitaţiune publieă judiciară şi a-
nume; vaci, fân, coşer, şură şi altele in valoare 
de 17000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni ia 3 Decemvrie 1928. 

NICULAE BACIU 
t643) 1 - 1 portărel 

No. 954—1928 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blici, că în baza deciziunii No. G. 3135—1928 
a judecătoriei de osol din Blaj, în favorul re
clamantului firmaCarol Binder repr. prin advoca
tul Dr. Ludovic Enyedi, pentru încasarea 
creanţei de 1457 Lei — bani şi ace. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 22 Decemvrie 
1928 orele 11 a. m., la faţa Incului, în comuna 
Cergăul-mic, la locuinţa urmiritului, unde se 
vor vinde prin licitaţiune publică judiciară şi 
anume; o şură în valoare de 15000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 3 Decemvrie 1928. 

NICULAE BACIU 
(644) l—l portărel 

No. 968-1928 

Publicaţie de licilaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică că în baza deciziunii No. G. 3139—1928 
a judecătoriei de ocol din Bl?j în favorul re
clamantului „Casa de Economie" repr. prin 
advocatul Dr. Ludovic Enyedi, pentru încasa
rea creanţei de 3300 Lei — bani şi ace. se 
fixează termen de licitaţie pe ziua de 22 De
cemvrie 1928 orele 12 a. m. la faţa locului în 
comuna Cergăul-mic, la locuinţa urmăritului, 
unde se vor vinde prin licitaţiune publică ju
diciară şi anume; Fân, în valoare de 7500 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 3 Decemvrie 1928. 

NICULAE BACIU 
(645) 1 -1 portărel 

Primăria comunală Broşteni 

No. 1500—1928 

Publicaţiune 
Primăria comunei Broşteni, judeţul Târ

nava Mică, aduce Ia cunoştinţa publică, că în 
ziua de 18. Decemvrie 1928 orele 10 se va 
ţine licitaţia pentru arendarea crişmei comu
nale pe timp de 3 ani, delà 1 Ianuarie 1929 
până la 31 Decemvrie 1931. 

Preţul de strigare 4500 Lei. Vadiul de 
10% din preţul strigării are să'se depună 
înainte de începerea licitaţiei. 

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
art. 72—83 din legea contabilităţii publice. 

Supra oferte nu se primesc. 

Licitaţia se va ţine la primăria comunei 
Broşteni. 

Condiţiunile de licitaţie se vor putea ve
dea în timpul orelor de serviciu Ia cancelaria 
notariatului din comuna Cenade. 

Broşteni Ia 2 Noemvrie 1928. 

Notar: Primar: 

Tulelea Ion Mărginean 

Domnii automobilist! pot găsi r ; 

cald peste iarnă la firma 

Păcurariu şi Moldovan 
atelier mecanic şi garaj 

B L Aj 
str. Simion Bărnuţiu 104; 

(634) 2 2 (peste podul de cale ferată). 

a s a a e v 
Se vinde din mână liberă o casă; 

construită din cărămidă de fabrică, având1. 
2 odăi şi bucătărie, şopru închis pentru 
lemne, closet din zid şi coteţ mare de 
porci. Adresa 

Gheorghe Ban, Blaj 
(631) 2-3 în Hulă (Str. Simion BărnoţinY 

Gâtre tineretul de prin sate 

Feciori şi fecioraşi! 
Intrăm în iarnă şi se apropie Crăciu

nul. Voi nu vă gândiţi să faceţi Irozi? A 
ieşit dela tipar o carte foarte bună pentru 
Crai, care se numeşte: 

Cartea Crailor 
sau cântece de Irozi, cari se cântă la Na

şterea Domnului Hrisios alcătuită din 
izvoade bătrâne 

de A. LUPEANU-MEL1N 
directorul gazelei „Unirea Poporului" 

Prejul cărjii 1 0 Lei 
Cu postM'cu lot 12 Lei. Cine trimite Ia adresa: 

U n i r e a P o p o r u l u i , B l a j 
cu mandat postai, suma de 12 Lei, capătă 

cartea acasă, cu posia plătită. 

Pentru jocul Irozilor se cer 8 persoane 
Dacă fiecare lecioraş vrea să aibă cărti
cica sa, din care să poată învăja singur 
acasă, dăm foaie 8 cărticelele laolallă cu 
suma de 64 Lei, frimise cu posta plălHS-

Grăbiţi cu comandele, sâ nu întârziaţi 

Tlnogrif ia Seraiosrnlci Teologic zreco-catoHc — filai 
! 

• • • • RJEOL A.MLA. • D 
este sufletul comerţi 


